Esercizio 1
Nello spazio euclideo S3, nel quale è fissato un riferimento cartesiano ortogonale RC(O,x,y,z), sono la retta r di equazioni
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e il piano [image: image2.emf]
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 di equazione x + y – z - 1 = 0.

(a) Determinare per quale valore di h la retta r è parallela al piano [image: image3.emf]
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a

 e, in tal caso, calcolare la distanza della retta r dal piano [image: image4.emf]
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;

(b) dire per quali valori di h la retta r è incidente il piano [image: image5.emf]
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 e, in tal caso, calcolare l’angolo che r forma con [image: image6.emf]
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Soluzione

(a) I parametri direttori della retta r sono 
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i parametri di giacitura del piano [image: image8.emf]
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a = 1, b = 1, c = -1.

La retta r è parallela al piano [image: image9.emf]
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aℓ+ bm+ cn = 0⇔−1+1− h = 0⇒ h = 0.
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In tal caso, la retta r ha equazioni
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La distanza della retta r dal piano [image: image12.emf]
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è, per definizione, la distanza uguale che hanno i punti di r da [image: image13.emf]
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; scelto il punto P(1,1,0) di r, si ha:
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(b) La retta r è incidente il piano  [image: image15.emf]
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In tal caso, detto [image: image17.emf]
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Esercizio 2

Nello spazio S3, nel quale è fissato un riferimento cartesiano ortogonale RC(Oxyz), sono dati il punto P(1,0,0) e la retta r di equazioni parametriche
[image: image19.emf]
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Calcolare:

(a) Il piano [image: image20.emf]
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 passante per il punto P e perpendicolare alla retta r;

(b) Le rette passanti per il punto P, incidenti la retta r e che formano con essa un angolo di 60°.

Soluzione

(a) I parametri direttori di r sono
[image: image21.emf]
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quindi, il piano [image: image22.emf]


α










a

, passante per P(1,0,0) e perpendicolare ad r, ha equazione
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1(x −1)−1(y− 0)− 2(z− 0) = 0⇔ x − y− 2z−1= 0.
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(b) Le rette passanti per P e incidenti il la retta r sono contenute nel piano [image: image24.emf]
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P e contenente la retta r. Calcoliamo, come primo passo, le equazioni cartesiane della retta r:

[image: image25.emf]
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Poiché [image: image26.emf]
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 contiente la retta r, esso è uno dei piani del fascio avente per sostegno r, la cui equazione è
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Imponendo che P appartenga a [image: image28.emf]
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, si ha:
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h(1+ 0− 2)+ k(2− 2) = 0⇔−h = 0⇒ h = 0.
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Quindi, il piano  [image: image30.emf]
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Poiché un vettore perpendicolare al piano [image: image32.emf]
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Quindi, la generica retta s di [image: image37.emf]
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, passante per P(1,0,0) e complanare con r, ha equazioni:
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Infine, imponiamo che la retta s formi con r un angolo di 60°. Si ha:
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Le soluzioni sono:
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le equazioni delle rette richieste sono:
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